

Козлова Алена Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Наследование по праву представления по гражданскому законодательству Российской Федерации

Аннотация. Статья посвящена порядку наследования по праву представления и наследственной трансмиссии, так как вступление в наследство является непростым юридическим делом и его можно получить разными способами. Автор статьи приводит примеры из правоприменительной практики в области наследственной трансмиссии, а также проанализировал главы 63 и 64 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Ключевые слова: наследование по праву представления, наследственная трансмиссия, переход права наследования, наследование по закону, наследник.

Особые варианты вступления в наследство связаны с нештатной ситуацией в жизни, когда умирает наследник. К ним относят наследственную трансмиссию и наследование по представлению. Оба варианта связаны с переходным правом наследования и вступают в действие исключительно в случае смерти наследника. Если гражданин, которому полагалось наследство, упокоился до наследодателя или же одновременно с ним, то говорят о праве наследственного представления (ст. 1146 ГК РФ). Если же претендент умер после того, как наследство уже было открыто, но не принял его, то в расчет будет принята наследственная трансмиссия (ст. 1156 ГК РФ) [1].

Представительное наследование рассматривается в случае наследования по закону, а трансмиссия связана с завещательным распоряжением. В этом главное отличие двух вариантов перехода прав наследников. Более того,

представительное наследование определено, как многоступенчатое, об этом говорит норма ст. 1142 ГК РФ: по первой очереди правом представления могут воспользоваться потомки внуков [5, с. 15]. Наследственная трансмиссия – одноэтапна. По трансмиссии переход права наследования может случиться и в отношении законного наследника, и в отношении преемника по завещанию. Изначально по умолчанию усопшего наследника будет представлять тот, кого он определил своим волеизъявлением. Если же завещания не было либо оно коснулось лишь части собственности, то наследственная трансмиссия начинает действовать в отношении законных потомков (ст. 1156 ГК РФ). Принимающий наследство по представительному праву или по трансмиссии наследует как имущество, так и долги наследодателя: они идут «одним букетом» (ст. 1175 ГК РФ). При этом в обоих случаях переходный преемник, наследуя долги основного наследодателя, в рамках данного процесса не отвечает по долгам того, кого он замещает (промежуточная ступень). Если долговая петля окажется слишком жестокой, то переходный преемник может отказаться от наследства (ст. 1157, 1158 ГК РФ).

Необходимо отметить, что ни по трансмиссии, ни по представлению невозможно получить обязательную долю, определенную статьей 1149 ГК РФ, которая отписывается законом с целью защиты и поддержки наиболее социально уязвимых родственников (и иждивенцев) наследодателя, а не их представителей.

Не возникает перехода права наследования вообще, если наследник был классифицирован судом как недостойный (ст. 1117 ГК РФ). Если кандидат на наследство исключен из списка потенциальных претендентов, то его кандидатура законом не рассматривается, что означает следующее: отсутствующее право не может перейти к другому лицу.

Важно заметить, что трансмиссия и представление являют собой переходящее право участвовать в наследственном процессе, но никак не обязанность. Воспользоваться этим правом или отказаться от него – решают сами правопреемники.

Право наследования переходит по трансмиссии лишь в том случае, если есть бесспорные факты, что до своего упокоения наследник даже не предпринял попытки принять наследство. Например, в пользу объективного принятия наследства говорит факт совместного проживания. В соответствии со ст. 1152 ГК РФ порядок наследования изменяется при скоропостижной смерти наследника, собственность завещателя присоединяется к массе его наследной собственности. Трансмиссии не происходит, раздел собственности умершего наследника – совсем иное производство, в ходе которого вопросы наследования рассматриваются на общих основаниях. Трансмиссионный наследник имеет право в одно и то же время:

- вступить в наследство по трансмиссии; вступить во второе открывшееся наследство (кровное наследование или по завещанию);
- одно наследство принять, а от другого отказаться;
- отказаться от наследования вообще. Отказ от наследства по одному производству не считается отказом по другому наследственному процессу.

Приведем пример из правоприменительной практики: Мать М и сын S живут в разных концах страны. М завещает S свой большой дом. У S имеется квартира, для покупки которой ему пришлось взять кредит. S погиб в аварии через пару недель после смерти М, не успев оформить на себя наследство. Его жена, будучи наследником S первой очереди, приняла по праву наследственной трансмиссии дом М, но объявила об отказе наследованию S. Таким действием она не обременила себя долговыми обязательствами мужа (S). Если бы S с семьей и М проживали вместе, то дом оказался бы приращенным к имуществу S сразу после смерти матери, и его жена не смогла бы наследовать его отдельно [3, с. 104].

Срок вступления в наследство по наследственной трансмиссии определен 6 месяцами с момента смерти завещателя (ст. 1154 ГК), но не может быть меньше фактических 3 месяцев, исчисляемых со смерти завещанного наследника. Если же для трансмиссионного наследования остается меньше 3 месяцев, то наследственный период пролонгируется (п.2ст.1156 ГК РФ) [1].

Необходимо заметить, что наследственная трансмиссия снимается с повестки дня, если наследодатель на случай гибели, отказа, отстранения основного преемника предусмотрительно подназначил дублирующего наследника отдельным завещанием.

Теперь рассмотрим наследование по праву представления. Правом представления в наследственном процессе могут воспользоваться законные наследники усопшего 1-3 очередей: их потомки встают на место родителей по причине их ухода из жизни и наследуют ту часть имущества, которая полагалась бы их предкам (статья 1146 ГК РФ). В соответствии с п.2 ст.1142-1144 по представительному праву наследуют:

- внуки и их дети – по первой очередности;
- племянницы и племянники – по второй очередности;
- двоюродные сестры и братья – по третьему уровню [2, с. 390].

Дети усыновленные приравнены к родным (ст.137 СК) во всех правах, а потому их потомки относятся к внукам усопшего и имеют право наследовать по праву представления. Дети внебрачные приравнены в наследственных правах к законнорожденным, если факт отцовства установлен и закреплён.

Важно отметить, что увеличение количества «представителей» не влечет к увеличению долей наследства. Если наследников было двое, то имущество будет делиться на двоих, а каждая доля потом распределяется между представителями наследника. Наследование по представлению исключено, если:

- кровный наследник или его представитель являются «отказниками» по воле умершего (п.1 ст.1119 и п.2 ст.1146 ГК РФ);

- наследник или его представитель признаны недостойными по суду (ст. 1117 и п. 3 ст.1146 ГК РФ). При этом, будучи «отказником» по воле родителя, представитель не считается «отказником» по отношению к наследодателю. Вместе с тем, наследуя по представлению, преемники не принимают в наследство собственность и долговые обязательства промежуточных субъектов,

коими являются их почившие родители (различные процедуры наследования) [4, с. 67].

Очередность представительного наследования совпадает с базовой очередностью, которой бы следовали те, кого уполномочены представлять дети. Согласно этому принципу, представители наследников первой линии исключают доступ к наследству наследникам второй линии и т.д. Законом дается 6-месячный промежуток времени на принятие наследства по представительному статусу. Документы и их дубликаты должны быть представлены нотариусу по месту последнего проживания наследодателя. Чем больше «коленная дистанция» между ним и претендентом на наследство по представлению, тем больше свидетельств о рождении и смерти придется представить (по каждому колену), чтобы доказать свою кровную причастность к собственности упокоившегося.

Принятие и оформление наследства не происходит одним днем. Если законные наследники (представители) не заявили о своих правах, то собственность передается следующей линии наследования. Если не объявляются завещательные наследники (или наследующие по трансмиссии), то к наследованию привлекаются наследники по крови.

Следует помнить, что при выходе за рамки полугодичного срока, выделенного на улаживание наследственных проблем, придется обращаться в суд с объяснением причин; если же суд не признает причины положительными, то наследство попросту будет утрачено.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.11.2001 № 146-ФЗ (ред. от 18.03.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения: 12.05.2021).
2. Актуальные проблемы гражданского права: Учебник / Под ред. Р.В. Шагиевой. М.: Юстиция, 2019.

3. Беспалов Ю.Ф., Беспалова А.Ю. Дела о наследовании: некоторые спорные вопросы правоприменения. М.: Проспект, 2019.

4. Кириллова Е.А. Наследственное право России: Учебное пособие. М.: РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2017.

5. Ростовцева Н.В. Нормы наследственного права в части третьей ГК РФ // Юрист. 2018. № 3.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 3